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Serbarea hramului Sfin 
Hramul acestei Sf. Mănăstiri s'a prăz-

nuit şi în anul acesta cu toată solemnitatea, 
la sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului, 
din 15 August a. c. 

Se cuvine să înregistrăm obiceiul reli
gios, foarte frumos, al ţăranilor noştri din 
acel ţinut, că ori cât sunt de ocupaţi în 
acest anotimp, cu zile înainte lasă munca 
câmpului, îmbracă haină de sărbătoare, se 
înşirue în covoaie lungi în frunte cu preo
tul din comună, îmbrăcat în ornate şi pleacă 
în pelerinaj la hramul Mănăstirii. In frun
tea convoiului duc icoana împodobită cu 
flori a Maicii Domnului. Ei merg în pro
cesiune pe jos, din cele mai îndepărtate 
comune, până la Mănăstire, cântând pe 
drum duioase versuri religioase. Pe unde 
trec, oamenii ies în cale, îşi descoper ca
petele, îi salută cuviincios şi le cer să se 
roage şi pentru dânşii, cari din grele pri
cini casnice, nu-i pot însoţi. 

In ajunul sărbătoarei urcă apoi la Mă
năstire, pe serpentinele pitoreşti. Călugării 
îi întimpină cu tămâia aprinsă, în sunetul 
sărbătoresc al clopotelor. Incunjură Mănăs
tirea de mai multe ori, intră în faţa alta
rului, se închină şi ocupând platoul din 
faţa Mănăstirii, dupăce se mărturisesc, toată 
noaptea o petrec fără somn, în sfântă pri
veghere, în cântări şi rugăciuni. 

ei Mănăstiri din Rohia. 
In zorii sărbătoarei a sosit Prea Cucer

nicul Protoereu Laurenţiu Curea, consilier 
eparhial, delegatul P. Sf . Episcop Nicolae 
Ivan al Clujului, însoţit de harnicul admi
nistrator, protopopesc al tractului Lăpuş, pă
rintele Nicolae German şi de intelectualii 
din Târgu-Lăpuşului. Sub munte delegatul 
episcopesc este întâmpinat de către paro-
hienii din Rohia. Urcă muntele urmat de 
credincioşi. Clopotele Mănăstirii vestesc so
sirea solului P. Sf. Episcop, care înaintea 
Mănăstirii este întâmpinat de cei peste trei 
mii pelerini, în frunte cu douăzeci preoţi 
îmbrăcaţi în ornate şi de către călugării 
Mănăstirii. 

Liturgia solemnă, ca să poată fi ascul
tată de toţi, s'a celebrat în faţa Mănăstirii, 
cu toată pietatea, de către soborul preoţi
lor, în frunte delegatul episcopesc. Răs
punsurile liturgice au fost frumos executate 
de către cântăreţii bisericeşti, cari au venit 
în număr mare Ia acest praznic înălţător. 
Credincioşii au urmărit ceremonialul cu vă
dită evlavie, iar predica binesimţită a dele
gatului episcopesc, le-a întărit puternic cre
dinţa în legea strămoşească. 

Participanţii s'au împărtăşit cu Sfintele 
Taine şi astfel mângâiaţi şi pe deplin sa
tisfăcuţi, în aceeaş ordine exemplară s'au 
reîntors la vetrele lor. 



N O U A L E G E 

L i b e r t a t e a . 
„Scris este: Domnului Dum

nezeului tău să te închini şi Iui 
singur să-i slujeşti". Mat. 4. io. 

Ideia, care a stat în centrul preocupă
rilor omeneşti în cele din urmă două vea
curi, pentru realizarea căreia s'au cheltuit 
averi imense şi nenumărate vieţi omeneşti, 
a fost ideia de libertate. 

S'au dărâmat nenumărate bariere, cari 
îngrădeau libertatea individuală; s'a des
fiinţat sclavia, s'a şters iobăgia, s'au ridi
cat prerogativele provenite din naştere şi 
s'au acordat drepturi politice tuturora. 

Ideia de libertate este specific creşti
nească. Ea s'a născut şi a devenit puter
nicul arbore, care adăposteşte sub ramurile 
lui cugetările şi sentimentele oamenilor, din 
seminţa aruncată de Isus Christos: toţi sun
teţi fii aceluiaş Tată ceresc! Şi mai mult 
decât orice constituţie, decât orice „magna 
charta" englezească, decât ori care pact in
ternaţional, libertatea individuală şi naţio
nală este apărată de învăţătura creştină: 
Dumnezeu ne iubeşte pe toţi deopotrivă. 

Nu s'ar putea spune, totuşi, că oamenii 
sunt cu mult mai fericiţi azi, în era liber
tăţilor depline, decât în vremile trecute, în 
„veacurile întunerecului", cum le place 
unora să numească evul mediu, cu dom
nitorii lui investiţi cu puteri nelimitate şi 
cu aristocraţii lui deplin stăpâni pe trupu
rile şi sufletele celor ce se aflau pe averile 
lor. Acest ev mediu n'a fost aşa de întu
necat, după cum s'ar crede. In timpul lui 
de înflorire el a răspuns unor adânci ne
cesităţi fireşti şi domnia feudală n'a în
semnat numai decât robie, ci a însemnat 
mai- degrabă realizarea într'un cerc mai 
larg a acelei vieţi, pe care Isus Christos a 
binecuvântat-o la cea dintâi păşire în pu
blic a Lui, în Cana Galileii, şi care a fost 
în toată vremea temeiul societăţii: viaţa 
familiară. Boerul n'a fost numai stăpânul 
celor de pe moşiile lui, ci a fost, mai ales, 
părintele şi ocrotitorul acestora. Raportul 
între unii şi alţii nu era acela de slugă şi 
stăpân, ci acela de părinte şi fii. Fiecare 
părinte este stăpânul copiilor săi, stăpân 
pe voinţa acestora; cine ar putea afirma, 
totuşi, că viaţa familiară înseamnă robie 

pentru copii? Şi câtă vreme aceşti boieri 
şi-au îndeplinit, faţă de marea lor familie 
de iobagi, îndatorirea de părinte şi ocro
titor a acestora, ei au fost binecuvântaţi de 
cer şi încunjuraţi cu adorare copilărească 
de supuşi. Răscoalele ţărăneşti s'au îndrep
tat împotriva acelora, cari nu puteau ori 
nu voiau să fie decât numai stăpâni, adecă 
exploatatori fără milă a supuşilor săi. 

Fapt e, că a sosit o vreme, când aceşti, 
boeri nu puteau răspunde obligamentului ; 

de a fi părinţii marei lor familii de iobagi. 
Şi fiindcă orice instituţie omenească e des
tinată să moară în momentul, când nu mai 
poate răspunde necesităţii pentru care a 
fost creată, feudalismul s'a dus, ca să facă 
loc democraţiei. 

Este democraţia cea mai ideală formă 
a libertăţii? Mulţi răspund cu da, dar tot-
atâţia răspund cu nu. Şi nici unul nu gre
şeşte, răspunzând cu da ori nu. Căci li
bertatea este un bun de ordin sufletesc şi 
pentru măsura ei nu se potriveşte nici o 
măsură omenească. Ca ori care bun su
fletesc, ea trebue măsurată cu măsurile 
dumnezeeşti ale Mântuitorului. 

Isus Christos a zis tânărului, care voia 
să dobândească viaţa vecinică: „De voeşti 
să fii desăvârşit, du-te, vinde averea ta, 
dă-o săracilor şi vei avea comoară în cer; 
după aceia vino şi urmează-mă". Tânărul 
era, după concepţia lumească a libertăţii, 
liber să facă ce va vrea cu averea lui şi 
putea să deie vieţii lui destinaţia pe care 
ar fi voit. Şi nu s'ar putea spune, că Isus 
a cerut un preţ prea mare pentru ceia ce 
dorea tânărul, pentru viaţa vecinică şi de
săvârşită, cerându-i întreaga avere şi toate 
zilele vieţii lui. 

Ci tânărul a plecat întristat, „căci avea 
multe avuţii" şi era robul acestora. îm
preună cu el, mulţi oameni suntem robii 
patimilor noastre. Aceasta robie e mult mai 
aspră, mult mai neîndurată, caşi sclavia, 
ori iobăgia. Stăpânul sclavului dispunea 
numai de trupul acestuia; patimile stăpâ-, 
nesc şi omoară trupul şi sufletul deopotrivă. 

Fără îndoială, libertatea politică e un 
bun de mare valoare, căci dă fiecăruia po
sibilitatea de a-şi valoriza toate calităţile şi 
nu împarte pe oameni în categorii după 
principii arbitrare. Dar viaţă absolut liberă 



nu există, decât cu preţul desfiinţării vieţii 
familiare, a societăţii, a Statului. Robinson 
pe insula lui a fost absolut liber. In altă 
parte a pământului vom căuta zadarnic viaţă 
absolut liberă. Dimpotrivă, deodată cu li
bertatea politică cresc îndatoririle noastre 
de ordin material şi sufletesc faţă de cei 
cu cari trăim împreună. Şi deodată cu pro
gresul civilizaţiunei viaţa economică şi so
cială ia o înfăţişare din ce în ce mai com
plicată, dependenţa unuia faţă de celalalt 
devine tot mai evidentă. La rândul lui fie
care dintre noi e stăpânul oamenilor, cari 
depind de el şi e totodată slugă la mulţi 
stăpâni de cari depinde. Economul e sluga 
industriaşului, industriaşul a economului, 
amândoi sunjt avizaţi la comerciant şi toţi 
trei sunt serviţi de oficianţi. Câtă vreme 
aceasta interdependenţă e firească şi răs
punde unor necesităţi organice nu este robie. 
Dar ea adevereşte în viaţa noastră de toate 
zilele principiul, pe care Mântuitorul l'a 
statorit pentru împărăţia Lui: „Cel ce vrea 
să fie mai mare între voi, să fie tuturora 
slugă". Libertatea să măsoară deci cu pu
tinţa ce o ai de a săvârşi fapte bune. 

Prin urmare mai liber între noi e acela, 
care are mai multă posibilitate de a săvârşi 
binele. Şi fiindcă săvârşirea faptelor bune 
nu depinde numai de mijloacele materiale 
ce ne stau la dispoziţie, ci depinde mai 
ales de dispoziţia sufletească, — mai liberi 
între noi sunt cei curaţi la inimă, căci a-
ceştia depind numai de un singur stăpân: 
Dumnezeu. 

Cea mai desăvârşită formă a libertăţii 
este supunerea faţă de Dumnezeu. Cel ce 
să teme de Dumnezeu, nu va căuta în faţa 
oamenilor; cel ce se supune poruncilor lui 
Dumnezeu, va îndeplini cu drag îndatori
rile sale faţă de deaproapele. Cătuşele, cari 
ne leagă de familia noastră, de satul no
stru, de naţiunea noastră, de ţara noastră, 
par lanţuri de robie numai acelora, a căror 
inimă e stăpânită de demonul a cărui nume 
e L e g i o n : nenumărate patimi mărunte şi 
mari, superstiţii grosolane şi copilăreşti, am
biţiuni deşarte şi porniri de fiară sălbatică. 
Pentru cei curaţi la inimă aceste cătuşe nu 
înseamnă robie, ci tocmai contrarul: ele 
sunt zidul ridicat de provedinţă divină spre 
a ne asigura libertatea. 

Căci libertatea e posibilă numai pe 

seama celor curaţi la inimă, adecă a celor 
ce se apropie cu deplină încredere şi cu 
toată sinceritatea de Dumnezeu şi de oa
meni deopotrivă. Pentru aceştia întreg uni
versul este o mare cetate a cărei Stăpân 
şi cârmuitor e Dumnezeu, oamenii formând 
familia Lui. 

Sentimentul de înrudire — cu Dumne
zeu şi cu oamenii — face posibilă liber
tatea, fiindcă acest sentiment substitue ri
goarea legii cu devotamentul iubirii. 

De-aceea, frica de Dumnezeu este cea 
mai desăvârşită formă a libertăţii. 

P r . Ion Goron. 

Rolul bisericii si al scoalei 
în conso l idarea neamului nostru. 

Trecutul neamului nostru românesc este 
atât de plin de învăţăminte, încât pentru 
a-i putea fixa cadre solide azi, şi ţinte lu
minoase, mâine, credem neapărat folosi
toare o reprivire pe paginile istoriei noa
stre naţionale. 

A privi înapoi, — zicea un distins is
toric, — înseamnă a merge înainte. 

începuturile vieţii noastre, se pierde în 
negura vremilor. Pe vremea când nu se 
putea vorbi de popor românesc, pe locurile 
locuite azi de noi, trăiau felurite popoare, 
având aşezări trainice, se ocupau cu agri
cultura, păstoritul, albinărit şi aveau o mare 
nădejde în supravieţuirea, în nemurirea lor. 

Venind Hristos, Mântuitorul lumii, s'a-
ducă pace pe pământ, popoarele băştinaşe 
ale ţinuturilor noastre, au găsit în învăţă
tura Lui mult sprijin, şi probabil, unii, cari 
făceau călătorii până prin Constantinopol, 
se încreştinară. 

La 106 după Hristos, după lupte crân
cene, au trebuit să permită aşezarea în pă
mântul lor, a celui mai puternic popor de 
atunci, a Romanilor. Aceştia, aduşi mai 
ales din Asia mică şi Orient, au adus cu 
ei şi creştinismul — de astă dată mult mai 
bogat în adepţi şi învăţături. 

După furtuna luptelor, oamenii şi unii 
băştinaşi — Daci, — precum şi coloniştii 
Romani, s'au aşezat pe muncă, fiind în con
tact continuu. S'au amalgamizat, dacă se 
poate numi astfel, procesul psihologic şi 
etnic ce au urmat între aceste popoare. 



Calităţile sufleteşti li-s'au îmbinat, iar o-
cupaţia, portul, obiceiurile şi alte îndelet
niciri, au primit cu vremea caracter propriu, 
vrednic a trăi în veacuri. 

Dar pe la 2 7 1 , adică abia după 165 de 
ani, a trebuit să înceapă, pentru acest nou 
neam în înfiripare, un examen greu, pe 
care însă îl va trece cu succes strălucit. 

Popoarele barbare ce năvălesc, cutro-
pind văi şi câmpii, ţin sub teroare, nimi
cesc, sau alungă din calea lor tot ce este 
de alt neam. Vin Hunii, vin şi Goţii, vin 
potop, potop cu toţii, zicea poetul şi astfel 
a fost, pentrucă împăratul Aurelian, stăpâ
nul de-atunci al acestor plaiuri a trebuit 
să-şi retragă oştirea sub Dunăre, lăsând în 
grija Tatălui de sus, pe cei rămaşi. 

Poporul rămas, s'a retras prin văgău
nile munţilor, prin codrii şi oamenii trăiau 
ascunşi, fără conducători şi erau mulţumiţi 
doar că-şi pot păstra viaţa. 

Fără conducător politic, dar cu o pu
ternică nădejde în Cel de Sus, au întrat 
în creerii munţilor aşteptând venirea unor 
zile mai senine... 

Tot ce le mai rămăsese, după pârjolul 
barbar, a fost credinţa în Dumnezeu. 

Dar după vorba marelui nostru Vlahuţă, 
„acest crâmpeiu de popor, nebăgat în seama 
de istorie, precum a intrat în Munţi, aşa 
va ieşi. Acelaşi suflet şi aceeaşi credinţă 
având". Pentrucă dacă, din când în când, 
câte un preot, îmbrăcat în suman ca şi 
poporul, se abătea pe la ei, cu o carte sub
suoară, toţi îl ascultau, iar o piatră din gura 
unei peşteri însemna pragul unei biserici. 

Iată traiul de sute de ani al, poporului 
românesc. Pentrucă abia acurn putem spune, 
că din acest popor — acum numai în for
maţiune — va creşte acel neam vânjos şi 
de mare viitor, ce suntem noi Românii. 

Două idei, ca două ancore puternice 
sprijinesc neamul nostru şi-1 susţin în acel 
timp de prigoană. 

Una este — conştiinţa de stăpâni aici, 
ideia, că nu veneticii păgâni, ci ei sunt 
băştinaşi şi proprietari şi a doua, conştiinţa 
creştină, care-i mângâie şi le făgăduieşte 
zile mai frumoase. 

Şi dacă, pentru a fi de fapt stăpâni ai 
pământului — fără conducători politici, nu 
se puteau organiza în formaţiuni de stat, 
apoi şi-au pus toată nădejdea în preoţi, 

cari deşi simpli pe vremea aceea, au avut 
totuşi darul de a ţine trează conştiinţa de 
sine şi a păzi ca flacăra credinţei să nu 
se stingă în suflete... 

Iată pentruce toţi cercetătorii trecutului 
nostru atribue rolul de frunte în naşterea 
şi desvoltarea neamului nostru, bisericii şi 
preoţilor ei. 

Nu exista nici stat, nici armată, nici 
justiţie — şi nimic ce-ar fi putut să apere 
şi să susţină neamul nostru în acest timp, 
ci au fost numai catacombe şi locuri de 
închinare în peşteri, sau cel mult biseri
cuţe de lemn. 

Iată cine a asistat la naşterea şi iată 
cine a legănat neamul nostru! 

Dar ideia creştină şi conştiinţa naţio
nală, — dacă e permis s'o numim încă 
în acest timp astfel, — erau încă în for
maţiune şi ele, dar cu vremea se vor des-
volta în aşa măsură, încât vor compune 
sufletul românesc şi a-le neglija sau a-le 
nimici va însemna a nimici pe om, a-1 lipsi 
de suflet şi — a desfiinţa neamul. 

Cu vremea, au suferit influenţe multe 
şi mari, dar ori-când se poate recunoaşte, 
ce e specific românesc, de ce e strein. 

Când apare neamul, deplin format şi 
cu o pretenţiune justă la dreptul de viaţă, 
Biserica îşi capătă Ioc de cinste şi îngri
jire specială din partea statului. 

In veacul al XlV-lea ea se organizează, 
cu Mitropolit în frunte şi cu încetul mai 
multe Episcopii şi apoi încep a răsări flori 
frumoase şi bine mirositoare: Mănăstirile. 

In toate se inaugurează acum o eră de 
muncă şi lumină, pentru a resfira întune-
recul şi a pregăti zile senine şi pline de 
căldură. 

In tinda bisericilor, preoţii — primii das
căli •— încep a-şi instrui în buchi cântă
reţii, iar la rândul lor aceştia vor învăţa 
„diecia" pe cei dornici. 

Astfel se înfiripă şcoala, care, îndată 
ce numărul tinerilor se măreşte, îşi clă
deşte alături o casă proprie, t aşa cum şi 
noi am apucat. 

Oamenii bisericii, fie în Mănăstiri, fie 
la Mitropolie sau Episcopii, întemeiază ti
parniţe şi răspândesc „cuvinte de învăţă
tură" pentru poporul „mult cuvios". 

Şi privind cu atenţiune înapoi, atât li
teratura cât şi Arta, pictura şi musica, cât 



şi orice îndeletnicire mai înaltă, răspândi-
toare de lumină, din biserică şi şcoala sa, 
au pornit. 

Dar şi atunci, când neamuri streine 
ne-au năpădit cu cartea sau cultura lor, 
biserica noastră strămoşească, a luat lupta, 
inaugurând curente sănătoase de viaţă na
ţională. 

Numele lui Teodosie Mitropolit de Bu
cureşti şi alui Anitim fvireanul precum ceva 
înainte, a lui Varlaam şi Dosofteiu sau a 
Ardeleanului Simion Ştefan, vor rămâne 
neşterse din Istoria literaturii române. Ori 
Veniamin Costache din Iaşi sau Melchi-
sedec al Romanului, ne vor reaminti de-a 
pururi zile frumoase de glorie a bisericii. 

Dar însăşi cultura de azi întrucât îşi 
are rădăcini mai puternice în cultura vea
cului trecut al XlX-lea, este a se mulţumi 
tot bisericii. Căci doar din şcoala diaconului 
George Lazăr au ieşit, în Ţara Românească, 
un Eliade Rădulescu şi Eufrosin Poteca, 
primii oameni de carte, laici. Sau în Mol
dova Asachi nu-şi desvoltă activitatea, mână 
în mână cu Veniamin Mitropolitul cărturar? 

Dacă apoi urmaşii acestora, contami
naţi de idei potrivnice bisericii, cum era 
plin văzduhul în apusul veacului trecut, 
aici acasă au îndreptat săgeţi veninoase îm
potriva, însăşi „mamei neamului românesc" 
— a bisericii, aceste au fost lovituri ce 
i-au căşunat mult rău însuşi neamului, dar 
pe cari însăşi biserica întărindu-se, le-au 
ştiut respinge, dovedind că pe ea „nici 
porţile iadului nu o vor birui". 

In legiuirile noastre mai apropiate, s'a 
dat tot mai multă atenţiune bisericii. Şi 
dacă în vechime, un Alexandru Basarab, 
sau Radu cel Mare, un Alexandru cel bun 
sau Ştefan cel Mare, ori Neagoe Basarab, 
Mihai Viteazul sau Const. Brâncoveanul, au 
iniţiat lucrări nepieritoare pentru Biserică, 
apoi şi în timpul mai nou Regi mari cum 
au fost Carol şi Ferdinand, au contribuit 
în măsură mare de tot la consolidarea şi 
înaintarea bisericii. 

Biserica a fost în trecut cea mai si
gură pavăză a neamului nostru. Prin munca 
sa de aproape 18 veacuri, a pregătit ca 
cei de azi să trăim zile liniştite, uniţi între 
aceleaşi hotare şi liberi pe vrerea noastră. 

Ea trebue să fie azi — ce-a fost în 

trecut — cea mai bună mamă, către care 
toţi s'alergăm după sfat. 

Iar şcoala prin care, după vorba Ma
relui Şaguna — se gândeşte biserica, trebue 
să'i fie pentru veci recunoscătoare. 

Lucrând mână în mână aceste două — 
mama şi fiica — neamul se va întări, fă-
cându-se un suflet, precum un trup s'a 
f ă c u t - P r . Victor Susa, Năsăud. 

Conditiunile de admitere în Seminarii. 

Se aduce Ia cunoştinţa celor interesaţi 
că la 1 Septemvrie a. c. se va ţine con
curs pentru ocuparea burselor ( 1 5 — 3 0 în 
fiecare) şi solvelor (câte 5 în fiecare) va
cante în clasa I-a la Seminariile teologice 
ale statului, pentru anul şcolar 1 9 3 0 — 1 9 3 1 , 
în Seminarul Central, Seminariile: Iaşi, R.-
Vâlcea, Curtea-de-Argeş, Buzău, Galaţi, Ro
man, Huşi, Constanţa, Dorohoi, Chişinău, 
Ismail şi Câmpulung. 

La concurs nu pot fi admişi decât fii 
de români, de religie creştină ortodoxă de 
răsărit, cari vor face cereri la Direcţiile 
Seminariilor respective până la 31 Aug. c. 

Cererile vor fi însoţite de următoarele 
acte şi vor fi semnate de reprezentanţii le
gali ai candidaţilor: 

Extractul de naştere din care să se con
state că aspirantul până la data înscrierii 
nu a trecut vârsta de 15 ani, dispensă în 
plus nu se acordă; Act de vaccinare sau 
dovadă că a zăcut de vărsat; Certificat dela 
parohie că a fost botezat în religia orto
doxă de răsărit; Certificatul primăriei lo
cale, prin care să se constate calitatea de 
fiu de român; Certificat de absolvirea unei 
şcoli primare, rurale sau urbane; Certificat 
de bună purtare, pe hârtie netimbrată, eli
berat de direcţia şcoalei primare unde a 
terminat cursurile; Certificat de situaţia ma
terială a reprezentanţilor legali, eliberat de 
percepţia locală. 

Concursul începe la 1 Septemvrie a. c. 
înaintea Comisiunei compusă din 3 membri, 
instituită de Ministerul Instrucţiunii Publice 
şi al Cultelor, dintre profesorii respectivi. 

In prima zi a concursului, aspiranţii vor 
fi supuşi unui examen medical. Vor fi res
pinşi toţi cei slabi de constituţie, nedesvol-
taţi, atinşi de boale ereditare şi alte defecte. 



Apoi vor fi supuşi unui examen muzi
cal, la care vor fi respinşi cei lipsiţi de 
voce şi de auz muzical. 

Aspiranţii admişi vor fi supuşi la două 
feluri de probe scrise şi orale. — Probele 
scrise vor f i : 

Din limba română o pagină dictată din 
care se va aprecia ortografia, punctuaţia şi 
caligrafia; Din aritmetică o problemă cu 
numere întregi şi zecimale. Cei admişi la 
probele scrise vor fi supuşi la probele orale 
cari constă din: întrebări la religie; între
bări asupra Iimbei române, analiză şi ce
tire cu voce tare; întrebări la aritmetică, 
exerciţii şi probleme uşoare; Din istoria şi 
geografia ţării. 

Aspiranţii cari au obţinut media gene
rală cel puţin 7, vor fi recomandaţi Minis
terului spre a fi admişi bursieri sau sol
venţi în ordinea clasificării şi în limitele 
locurilor vacante la fiecare seminar. 
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Servicii religioase la Băile Sovata. 
In biserica noastră din Băile Sovata, îndră
gită de întreg publicul vizitator, pentru în
făţişarea şi frumseţea ei internă, pe lângă 
că a stat tot timpul deschisă de dimineaţa 
până seara, dela începerea sezonului în fie
care Duminecă şi sărbătoare s'a săvârşit sf. 
liturghie cu predică. Duminecă, 10 August, 
a liturghisit şi predicat foarte bine P. On. 
protopop Petru Pap, dela Beiuş; la Sântă-
Măria-mare, 15 Aug., hramul bisericii, a 
servit şi predicat P. On. protoiereu Dumitru 
Antal, iar în Dumineca din 17 Aug., P. On. 
protopop Dr. A. Ţiucra din Timişoara. Strana 
a fost susţinută de prot. D. Antal, pr. Gh. 
Pasat, pr. Hereţiu din ep. Arad, iar la unele 
vecernii şi de pr. E. Sămărghiţan din Praid. 

Desfiinţare de scoale seminariale. 
Ziarele au adus ştirea că Ministerul de In
strucţie, paralel cu desfiinţarea altor scoale 
secundare, va desfiinţa şi câteva seminarii 
din vechiul Regat, constatându-se că nu
mărul absolvenţilor e mult mai mare ca al 
parohiilor rurale vacante. 

Nu se mai acordă păsuiri la plata 
impozitelor. Ministerul de Finanţe a adus 

o deciziune foarte severă prin care pune în 
vedere tuturora că de aici înainte nu mai 
acordă nici o păsuire Ia plata impozitelor 
restante sau curente. Funcţionarii financiari 
cari nu-'şi vor face datoria, vor fi daţi în 
judecata comisiei de disciplină. E o măsură 
justă pe care statul încă ar trebui să o 
aplice când e vorba de plăţile ce el trebue 
să le facă funcţionarilor publici şi altor 
cetăţeni. 

Şcoala de misionare morale şi naţio
nale' din Vălenii-de-Munte, întemeiată şi 
condusă de dl prof. N. I o r g a , sub auspi
ciile M. S. Regina Măria, îşi începe şi a-
nul acesta cursurile la 1 Septemvrie. Se 
primesc absolvente de şcoli normale, ab
solvente (cu sau fără bacalaureat) ale li
ceelor statului precum şi ale liceelor par
ticulare, române şi streine. Rostul -şcoalei 
este întregirea cunoştinţelor şi însuşirea 
unei culturi generale, care pune pe absol
ventele acestei şcoli în situaţia de-a pro
paga şi răspândi în familie şi societate, o 
educaţie sănătoasă, morală şi naţională. 

Ministerul de Instrucţie atrage din 
nou şi pentru ultima oară serioasa aten
ţiune a părinţilor cu copii în şcoalele se
cundare să îi supravegheze cât mai de a-
proape în privinţa timpului liber ce au în 
vacanţă. Ministerul a intervenit şi s'au dat 
ordine scrise ca organele poliţieneşti de 
câte ori vor prinde elevi la întruniri şi ma
nifestaţii politice să înainteze liste cu- nu
mele lor pentru a fi eliminaţi din toate 
şcoalele statului. Chiar în ultima zi au fost 
eliminaţi pentru totdeauna din toate şcoa
lele din ţară, trei elevi dela liceul din Huşi. 
Orice intervenţii din partea părinţilor nu 
vor fi ţinute în seamă, eliminările prove
nite din această vină fiind definitive. 

Preschimbarea bancnotelor de 5 şi 
2 0 Lei. Banca Naţională a României anunţă: 
Se aduce la cunoştinţa generală că Banca 
Naţională a României, în baza legii mone
tare, retrage cu totul din circulaţiune bile
tele de 2 0 şi 5 Lei, acestea urmând a fi 
înlocuite prin monedă metalică. Posesorii 
acestor bilete sunt rugaţi a le prezenta pen
tru preschimbare la sediul Băncii din Bu
cureşti str. Lipscani Nr. 25 şi la toate su
cursalele şi agenţiile sale din ţară. Terme
nul, până la care această preschimbare se 



poate face, este / Septemvrie 1930, după 
care biletele vor înceta de a mai avea pu
terea circulatorie. 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inesceptionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

PARTEA OFICIALĂ w 

CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ 

Nr. 6 0 3 6 — 1 9 3 0 . 

C I R C U L A R Ă 
către toate oficiile protopopeşti şi parohiale 

din Eparhia Clujului. 

Oficiile noastre parohiale din cuprinsul 
eparhiei sunt invitate, să publice în bise
rică la sfârşitul sfintei Liturghii din ziua 
Naşterii Născătoarei de Dumnezeu la 8 Sep. 
a. c. — că On. Minister al Muncii şi Ocro
tirilor sociale, cu rezoluţia Nr. 5 1 8 5 — 1 9 3 0 
a încuviinţat pentru întreaga ţară o chetă 
pentru orfanii de războiu şi pentru insti
tuţiile societăţii — şi să invite pe toţi cei 
cu dare de mână ca să contribue cu obo
lul lor pentru acest scop — predând ofran
dele la mâna primarilor încredinţaţi cu 
colecta. 

Cluj, la 19 August 1930. 
Consiliul eparhial . 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 6 0 5 9 — 1 9 3 0 . (31) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Pentru darea în întreprindere a lucrări

lor de zidire a bisericii ortodoxe române 
din comuna Chinteni, publicăm licitaţie pe 
ziua de 30 August c, ora 10 a. m. 

Informaţiuni se pot lua la Consiliul epar
hial ort. rom. din Cluj str. I. Maniu nr. 36 , 
unde se va ţinea şi licitaţia. 

Participanţilor nu acordăm spese de de
plasare. — Licitanţii vor depune un vadiu 
de 1 0 % dela suma oferită. 

Cluj, la 19 August 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. 3 7 4 — 1 9 3 0 . of. prot. (28) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei Cupşeni, pro

topopiatul Lăpuşului, numărul sufletelor 9 8 0 , 
prin aceasta se publică concurs cu termin 
de 3 0 zile dela prima publicare. 

Venitele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială care se va repara ca 

să fie deplin corespunzătoare. 
3. O merţe (30 litri) porumb nesfăr-

mat dela fiecare familie. 
4 . Stolele obicinuite. . 
Candidaţii îşi vor înainta cererea cu 

actele necesare în terminul indicat la acest 
oficiu, având şi aprobarea Prea Sf. Sale 
Episcopului concernent. 

Candidaţii sunt obligaţi a se prezenta 
în parohie cu avizul prealabil al protopo
pului. 
Din şedinţa Consiliului parohial în conţelegere cu 

oficiul protopopesc. 
Târgu-Lăguşului, la 4 August 1930. 

Nicolae German, adm. prot. 

Nr. 5 9 9 / 1 9 3 0 prot. (27) 2 — 2 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 

Cârpiniş, protopopiatul Cetatea-de-piatră, 
se publică concurs în termen de 15 zile 
dela prima publicare. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat, conform legilor în 

vigoare. 
2. Locuinţă, sesie parohială, birul, ziua 

de lucru şi stolele sunt precizate în hotă-
rîrea Consiliului parohial din 8 Aug. 1930. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile cu documentele necesare în terme
nul indicat acestui oficiu şi cu prealabila 
învoire a protopopului se vor prezenta în 
parohie pentru a face eunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Concurenţii vor prezenta şi act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care act nu pot fi luaţi în candidare. 

Baia-mare, la 9 August 1930. 

Alecsiu Latiş, protopop. 



Nr. 3 2 9 — 1 9 3 0 prot. (23) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa III, Păclişa, din protopo
piatul Alba-Iulia, se publică concurs cu 
termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat conform pregătirei. 
2. Casă parohială şi grădină. 
3. Sesiune parohială: 12 jugăre arător 

şi fânaţ şi 8 jugăre pădure. 
4 . Folosirea celor 2 cimitere şi 
5. Stoia obicinuită. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea însoţită de documentele prescrise 
Oficiului nostru protopopesc şi în termenul 
deschis se vor prezenta cu avizul nostru 
prealabil în parohie în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte şi act de 
învoire dela P. S. Sa Episcopul nostru. 

Alba-îulia, la 3 0 Iulie 1930. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu Consiliul 

parohial. 

Alexandru Baba, protopop. 

Nr. 9 8 7 / 1 9 3 0 prot. (24) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. Hl-a, 

Feiurd-Pădureni şi filia Câmpeneşti, pro
topopiatul şi gara Cluj, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 3 0 de zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Sesiune parohială 32 jug., pământ bun. 
3. Casă parohială. 
4 . Stola obicinuită. 
Candidaţii, având aprobarea Prea Sf. 

Sale Domnului Episcop, cu încuviinţarea 
prealabilă a protopopului, se vor prezenta 
în parohie spre a- face cunoştinţă cu po
porul. La cererea adresată oficiului proto
popesc vor alătura actele legale. 

Cluj, la 2 8 Iulie 1930. 
De acord cu consiliul parohial. 

Nicolae Vasiu, protopop* 

Nr. 2 8 4 — 1 9 3 0 . (26) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa III. 
Bucium-Sat, protopopiatul Abrud, se pu
blică concurs cu termin de 3 0 zile dela-
prima publicare. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Stola obişnuită şi 
3. i y 2 jug. pământ. 
Concurenţii îşi vor trimite actele legale 

în termen şi cu învoirea prealabilă a pro
topopului se vor prezenta în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Se cere şi aprobarea P. S. S. Domnu
lui Episcop, pentru a fi luat în candidare. 

Abrud, la 31 Iulie 1930. 
In înţelegere cu Consiliul parohial. 

Petru Popovici, protopop. 

Nr. 3 3 6 — 1 9 3 0 of. prot. (21) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IlI-a Costeni, protopopiatul Lăpuşului, nu
mărul credincioşilor 597 , se publică prin 
aceasta concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publicare. 

Venitele preotului împreunate cu acest 
post sunt următoarele: 

1. Salarul dela stat. 
2. Sesia parohială 32 jug. arător, fânaţ 

şi păşune. 
3. Stolele stabilite în şedinţa consiliu

lui parohial ţinută la 12 Iulie 1930. Impo
zitul după sesiunea parohială îl plăteşte 
parohul. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea cu 
actele recerute în terminul indicat la acest* 
oficiu, totodată cu avizul prealabil al no
stru vor avea a se prezenta în parohie 
pentru a veni în contact cu credincioşii 
eventual a ceremonia şi predica. 

Concurenţii vor avea să producă act de 
încuviinţare dela P. Sf. Sa Episcopul no
stru în lipsa căruia nu se vor admite la 
candidare. 

Târgul-Lăpuşului, la 14 Iulie 1930. 
Oficiul protopopesc al tractului Lăpuş în conţe

legere cu consiliul parohial. 
Nicolae German, adm. prot. 




